

Как можно мыслить сегодня?.. Назад в библиотеки.

Александр Фролов Викторovich

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра онтологии и теории познания, Москва, Россия

E-mail: alloff2008@yandex.ru

Не секрет, что информационная цивилизация не только отнимает у человека большое количество потенциально свободного времени, но и зачастую лишает его способности мыслить [1]. Мы исходим из того, что для акта мышления нужна пауза, остановка. В древние времена условием возможности мышления считался досуг (*scholē*), что предполагало свободу от повседневных забот, отсутствие необходимости добывать хлеб насущный, заниматься черной работой, торговлей или ремеслом. На досуге можно было поднять голову вверх и вдумчиво созерцать (*theōrein*) звездное небо. К счастью для греков, у них не было развитого информационного общества - новостных лент, социальных сетей и прочих атрибутов жизни современного человека. Чтобы иметь возможность предаться досугу, достаточно было родиться свободным гражданином своего полиса (желательно, конечно, с достатком).

Ныне человек рождается свободным, но очень скоро, уже в детском возрасте, попадает в лапы информационной цивилизации (индустрия мультфильмов, видеоигр и пр.). Позже он оказывается перед необходимостью заботиться о себе. Собственно, от необходимости добывать хлеб насущный и сегодня мало кто свободен, а значит, повседневность и забота завлекают нас не меньше, чем древнегреческих рабов, ремесленников и торговцев. Большинство попадают в «систему». Те, кто не попадает, маргинализируются, становятся разного рода «свободными художниками», но, в сущности, и они обречены на заботу о собственном существовании.

Информационная составляющая увеличивает степень несвободы современного человека в разы. Кто-нибудь из тех, кто привык каждый день просматривать новостную ленту, пробовал не делать этого хотя бы в течение недели? Или в течение недели не заходить в социальную сеть, взяв паузу для «цифрового детокса» [2]? Даже иноки на горе Афон уже всю пользуются мобильными телефонами и интернетом. Где же скрыться, не имея возможности покинуть «большой муравейник», насыщенный радиосигналами, интернет-зонами и т.д. и т.п.? Ведь информационный шум создает определенный ритм жизни, и чтобы «взять паузу», бывает недостаточно просто отключиться от гаджетов: внутренний инстинкт влечет к ним обратно, и необходимо постоянное противодействие, «информационная аскеза», чтобы выдерживать паузу. Древние были свободны от этого приобретенного инстинкта, а чем свободней человек, тем больше он предрасположен к *феории*, свободному мышлению.

В последние годы традиционные библиотеки резко теряют популярность. Куда как проще достать электронную версию текста и читать ее в транспорте, на лекции, где угодно. Но в этом-то и заключается ловушка. Текст должен побуждать к мысли, а знакомясь с ним в суете и круговерти повседневной жизни, отвлекаясь на сообщения в соцсетях и просмотр новостей, вряд ли удастся остановиться и подумать. Вот тут библиотеки и могут прийти на помощь, особенно учитывая, что из мест сугубо публичных они постепенно превращаются в места пустующие. Но свой дух, атмосферу они все еще сохраняют, оставаясь оазисами тишины в шуме и гвалте большого города. Суета остается за их стенами, внутри - же атмосфера сосредоточенности и покоя. В этой атмосфере информационный инстинкт затухает, а мысль может пробиться на свободу, ведь она рождается в тишине, когда все

прочие потенции и влечения человеческого существа замолкают.

Только не забудьте выключить свой доступ к Wi-fi!

Источники и литература

- 1) Правмир.ру: <http://www.pravmir.ru/pochemu-nado-perestat-chitat-novosti>
- 2) Соловьев.ру: <http://www.soloveev.ru/10-rules-digital-detox/>